

# 掌故

土地，乃地方發展的主要資源。土地與人民，乃構成一個政府的主要條件。香港雖非一個政治實體，但具有

一個政府的施政能力。一八九八年四月十六日英國正式接管新界，交由香港政府管治。港

督卜亨利爵士於是年七月一日組成鄉村委員會，將新界劃分為九區，內分五百四十七個分

區。鄉村委員會委員人數為四百五十五人，其中二百八十四人屬新界東區，一百七十一人屬新界西

區，分東西二區治理。

八月十六日，港督卜亨利爵士向英國殖民部大臣張伯倫報告，謂已根據法例，組成鄉村委員會，並決定召集各委員會面，同時向他們解釋香港政府在新界的施政方針。

香港政府首要的施政工作，係進行土地勘查和登記。為了消除新界鄉民對施政工作的憂慮，港督卜亨利爵士在進行土地勘查和登記工作

的第二年，即一九〇〇年，曾公開發表文告，向鄉民提出保證：「你們的商業和地產利益，必獲得保障，而你們的習俗和良好習慣亦絕不會受到任何干涉。」

一八九九年八月二日，港督卜亨利爵士乘坐皇家遊艇侏儒號去大埔墟巡視，接見二百多位鄉紳和鄉村委員，闡釋施政方針，並以茶、餅和雪茄招待，由洛克任翻譯。八月四日，港督卜亨利爵士乘船到青山灣

，然後坐轎到屏山，接見當地鄉紳和鄉村委員，展開類似大埔墟的巡視活動。

東西區的巡視工作頗為成功，對於進行土地勘查和登記工作幫助至大。由那時開始，各區的鄉村委員，透過與政府官員接觸的關係，使港府的施政工作，逐漸進入新界。

由一八九八年七月開始，至一九〇三年六月工作完畢，新界土地勘查和登記工作，經過土地法庭研訊，共計有三十五

萬四千二百七十七個地段，合計四萬零七百三十英畝，香港政府正式予以承認。但因各地段的面積太小，而且零碎分散，不便個別發給地契，於是乃按照五百六十六個丈量約份，分別登記在各約份內的集體官契上，即後來所稱之「舊表冊地段」，或稱「舊契地段」。上節所述凡經政府給與管業權的土地，即屬在租借新界前已為私人的土地。一九〇五年一月二十四日，港府訂立土地官契，規定官契上土地，除厭惡性行業不適用及興建房屋須獲得批准外，其他用途不受限制。一九八二年，香港上法庭「生發」一案中的判決亦重申了官契土地的用途。一九九零年城市規劃（修訂）例草案，自去年七月以來，受到鄉議局及有關土地業權的反對，係由於土地官契上予業權人行使適合土地使用權利。新界土地百年史，對問題，將有明確的闡述。

劉崇

# 新界百年土地史



英國租借新界，滿清政府迫於當時的國力衰弱，民生貧困，不得不屈辱接受。

對租借地的居民，仍是關注

。一八九九年三月二十七日（光

九緒二十五年二月十六日），

即距離英國政府接管新界前二

十一天，新安知縣頒布告示，

指明「租借地內之所有田地、

房屋、墓地、風俗習慣

，一概不變。」此項承

諾，九十多年後，成為

新界鄉村居民的傳統權

益。以下為新安知縣告

示的原文：

新安趙知縣頒佈此令

。頃接兩廣總督譚大人

訓令各文武官員知照，

下開九龍拓展區之界線

已為總理衙門批核。

自后海灣橫過深圳至

逕肚，以河之北岸為界

，自逕肚至坑口，以山

路為界，自坑口至洞蕪

城，以溪水中央為界；

自桐蕪城之東北至西南

，以馬路為界。從此處

起，邊界伸延至大鵬灣之海灘

，結束全線。所有水域、道路

歸入出租地，惟兩國人民皆可

使用。

本處居民須知，租借地內之

所有田地、房屋、墓地，風俗

習慣，一概不變，無須驚恐、

猜疑，勿生事端。

未列入出租地之鄉村，仍為

中國領土，本告示與該處居民

無關。

如有胆敢藉詞惑衆，製造事

端，定必懲辦，絕無寬恕。

此告示曾經遍貼新界各太

莊，一旦轉移管治權，居民

普遍產生疑慮。

一八九九年四月四日（光

二十五年二月二十四日），

廣總督和廣東巡撫，為安撫

借地的民心，頒布告示，指明

「不強購土地、房屋，租借地

內之墓地永不遷移，本地風俗

習慣仍照居民之意願維持不變

。」以下為告示之原文：

兩廣總督譚大人和廣

東省鹿巡撫頒佈此令。

鑑於皇上御令租借九

龍、邊界線已遵照總理

衙門之地圖劃定，下開

之協議，已同外國官員

達致。

一、對子民仁愛。

二、不強購土地。

三、租借地內之墓地

永不遷移。

四、本地風俗習慣仍

照居民之意願維持不變。

上開各點，租借地之

城鄉與中國領土內之城鄉並無不同。本告示令

各方知道，中國城鄉發

生之事，與租借地居民無關，

是生非，製造事端，駐紮該處

之軍士將繩之以法，絕無寬恕

。重要此佈。

在那個轉變時刻，大埔和錦

田兩地的居民，正在醞釀對抗行動。



卜亨利爵士於一八

九八年十一月二十五日接任香港總督，至

一九〇四年六月滿任

。是年七月二十九日

彌敦爵士繼任香港總督，至一九〇

七年六月滿任。一九〇三年十一月

二十一日，卜亨利爵士向倫敦呈交

一份接管新界報告書。

新界包括新九龍（不包括九龍城

寨），土地面積九百七十一平方公里

里，（港島七十五點六

平方公里、九龍十一點零

平方公里，整個香港

地區的土地面積一千零六十一點八平方公里。）

接管新界報告書有關土地部份，當時丈量工作比較簡單，沒有現在這樣精細。報告書只言新界區域面積約三百七十方英里，農田佔四萬五千英畝，伸六十一方英里。每一方英里農田，有人口一千六百三十九人。這是一個約略統計的數字。行政大埔墟為新界的行政中心，設有行政、司法及警察等機構。自從大埔、錦田兩地居民發生對抗行動後，英國殖民地部曾經多次對

考慮如何管治這塊租借地的問題。

因為根據拓展香港界址專條，不能迫令鄉村居民遷移，產業入官，或若因修建衙署，築造炮台等官工需

用地段，皆應從公給價。這是一項國際條約中的義務承擔。

英國殖民地部當時要考慮的問題，是新界與香港九龍是否要分開來

管治？政策的制訂，特別要注重土

地、法制、財政和政府結構等方面。有人曾建議自成一個獨立行政地

區，由洛克主持該區的行政事務，當時洛克係任香港政府的輔政司。

最後決定設置一位政務專員主持新界政務，以大埔城為新界的行政中心，由一位財政官員、一位警務長和一個諮詢委員會協助政務專員工作。

將新界作為殖民地香港的一部份，交由殖民地政府管理，在九十多

年前已經預感到將來的困難問題。

新界條例的產生，係基於新界的歷

史背景和條約義務，因新界雖然是

香港殖民地的一部份，但在施政上則仍有大同小異的分別，特別是在

土地和屋宇方面。

一九〇六年，香港總督彌敦爵士發出文告，規定田土和屋地糧銀的

等級，九龍新界內上等田土每英畝每年糧銀五元（九龍新界內外可能

係與離島的分別），中等三元，下等一元五毫。屋地上等稅每英畝每

年二百五十元，中等稅一百五十元，下等稅一百元。九龍

新界外上等田土每英畝每年糧銀三元，中等二元，下等一元。有效期

至一九七三年六月三十日。

一九六九年，香港政府宣布，舊契地段，即上述的田土和屋地，由一九七三年七月一日起，自動續期二十四年，直至一九九七年六月三十日。無須辦理任何手續，亦無須改變契約內容，這就是新界原居民傳統合法權益的例證；中、英聯合聲明，香港特別行政區基本法，都尊重這一個歷史事實。

（新界土地百年史之三）